

УДК 94(47+57) «1917/1991»

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1944 ГГ.)

K. M. СЕЛИВОНЧИК

(Представлено: канд. ист. наук, доц. А. И. КОРСАК)

В данной работе приведена оценка и дана общая характеристика партизанским формированиям за период с 1941 по 1944 год. Рассмотрены основные этапы партизанского движения, процессы их развития от разрозненных отрядов до централизованных формирований, что действовали в тылу врага.

После захвата всей территории Беларуси, оккупационные войска столкнулись с рядом проблем, где во многих районах республики началась борьба местного населения против захватчиков. Проявлялось это разными способами, начиная от неподчинения новым правилам, которые устанавливались на оккупированной территории, заканчивая вооружёнными конфронтациями между жителями захваченных регионов и силами врага. Справедливой представляется оценка бывшего начальника Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко: «По своим масштабам, политическим и военным результатам борьба в тылу немецко-фашистских армий приобрела стратегическое значение и превратилась в один из важных факторов разгрома врага» [11, с. 26].

При более детальном рассмотрении вопроса о становлении и развитии партизанского движения на территории Беларуси в годы войны можно выделить три основных этапа.

Первый этап приходится на июнь 1941 – сентябрь 1942 гг., когда происходило становление партизанского движения как такового. Связано это с тем, что вся территория Беларуси была захвачена врагом. В этот период формируются первые партизанские отряды, которые не могли существенно повлиять на планы группы армии «Центр». Партизанское движение в данный период характеризовалось отсутствием хорошо налаженной связи между формированиями, а большая часть отрядов действовали самостоятельно, из-за чего преследовали разные цели. Также в эти месяцы партизанское движение не было многочисленно и лишь к концу периода происходит формирование полноценных бригад. Несмотря на это, партизанское движение охватило все оккупированные регионы СССР и для того, чтобы контролировать большое количество образовавшихся отрядов необходимо было создать единый центр, который будет руководить и направлять все эти формирования. Поэтому 30 мая 1942 года выходит постановление государственного комитета обороны СССР № ГОКО-1837сс, где отмечаются основные задачи – в целях объединения руководства партизанскими движениями в тылу противника и для дальнейшего развития этого движения создать при ставке верховного главного командования центральный штаб партизанского движения [12]. В данном постановлении регламентируется создание региональных штабов партизанского движения, на которые возлагалось руководство деятельностью «народных мстителей» на различных оккупированных территориях СССР. Кроме того, документом утверждался персональный состав командования, сформированный из числа партизан, которые смогли проявить себя в различных ситуациях. В число назначенных командиров вошли такие партизаны, как: Пономаренко, Калинин, Никитин, Раценко и другие.

Для улучшения связи с партизанскими формированиями на территории Беларуси и повышения их уровня организованности, необходимо было решить вопрос об едином центре, откуда будут поступать точные задачи и указания. Так, 9 сентября 1942 года выходит «Постановление ГКО СССР №2285сс о создании Белорусского штаба партизанского движения», где выделялись три основные задачи: «В целях усиления связи и руководства партизанскими отрядами в Белоруссии и дальнейшего развития образовать Белорусский штаб партизанского движения; Белорусский штаб партизанского движения подчинить Центральному штабу партизанского движения; назначить начальником Белорусского штаба партизанского движения тов. Калинина» [13]. Данное событие ознаменовало кардинальное изменение роли партизанских отрядов в период Великой Отечественной войны, поскольку до момента создания Белорусского штаба партизанского движения «народные мстители» действовали в полной дезорганизованности и вели свою деятельность против оккупантов разрозненно, т.е. каждый партизанский отряд до момента создания БШПД преследовал свои цели, зачастую ограничиваясь лишь областью своей активности. В свою очередь создание как ЦШПД, так и БШПД решили данную проблему и после этого партизанские отряды и бригады стали действовать сообща, что повысило эффективность партизанской борьбы на оккупированных территориях.

Этот период характерен созданием первых партизанских отрядов и подпольных организаций, таких как «Красный октябрь», отряд Василия Коржа на Пинщине, и подпольной молодёжной организации «Смутнар» (смерть угнетателям народа, а её участники назывались «смутнаровцы»). Первые парти-

занские отряды зачастую назывались по месту своей активности, псевдониму или фамилии командира, а со временем им присваивались имена известных, политических, военных деятелей, полководцев, погибших партизан или участников Гражданской войны. Основные задачи партизан на данном этапе заключались в ведении диверсионной и разведывательной деятельности, а также сбор разведывательных данных, которые передавались Красной Армии.

Отряды, созданные в начале войны, были сравнительно небольшими, насчитывали по несколько десятков человек, сведённых в две-три группы (отделения). Во главе его стояли командир, комиссар, иногда и начальник штаба. Вооружён такой отряд был лёгким стрелковым или даже охотничьим оружием. Подобная боевая единица могла решать сравнительно ограниченные задачи. Тем не менее уже первые бои показали, что именно отряд является наиболее целесообразной, основной организационной и боевой единицей партизанских сил. Важную роль в развёртывании партизанского движения сыграли военнослужащие Красной Армии, по разным причинам оказавшиеся во вражеском тылу. Они с помощью местных жителей собирали вокруг себя патриотические силы, добывали оружие и при первой возможности создавали группы и отряды. Военнослужащие передавали партизанам свои знания и боевой опыт, разрабатывали и осуществляли операции, прививали штабную культуру, налаживали планирование, учёт и отчётность, крепили дисциплину и организованность [10, с. 5-6].

Второй этап развития партизанского движения приходится на период с сентября 1942 по август 1943 года. В это время партизанское движение получило более широкое распространение среди населения оккупированной территории. Отличительной особенностью этого периода стало создание партизанских зон в различных районах Беларуси. Среди таких можно выделить Полоцко-Лепельскую, Борисовско-Бегомльскую, Суражскую, Россонско-Освейскую и другие. Они преследовали определённые цели, среди которых ведение активной партизанской борьбы против оккупантов, мероприятия по восстановлению советской власти, сбор информации, ведению агитационной политики среди местного населения и многое другое.

За данный отрезок времени «народные мстители» стали действовать более организованно и сплошённо, а их количество существенно увеличилось [1]. Они начали преследовать одну общую задачу – освобождение территории Беларуси и помочь Красной Армии в сокрушении общего врага. Это не осталось незамеченным со стороны вооружённых сил Германии и для того, чтобы уменьшить создаваемые проблемы на оккупированной территории группа армий «Центр» принялась за активное уничтожение партизанских бригад. Так, за это время было проведено более 75 [2-7] карательных операций, целью которых было уничтожение как определённых партизанских бригад, так и различных партизанских зон. Если рассматривать территориально, то больше всего карательных мероприятий пришлось на Минскую и Витебскую области (24 и 22 карательные экспедиции соответственно) [6, с. 475-478; 3, с. 344-346]. На территории остальных областей их было заметно меньше: Брестская область – 10 [2, с. 320-321], Гомельская – 4 [4, с. 319-320], Гродненская – 4 [5, с. 181], Могилёвская – 11 [7, с. 373-374]. Исходя из приведённых количественных данных можно сделать заключение, что партизанское движение в этот период было широко распространено именно в Витебской и Минской областях, где были как крупные партизанские зоны, такие как Борисовско-Бегомльская и Полоцко-Лепельская партизанские зоны, так и огромное количество партизанских бригад и отдельных отрядов. Примечательно ещё и то, что в этот период возникают разные формирования со стороны немецких оккупантов, таких как отряды «Дирлевангера», основной целью которых является поиск и уничтожение партизанских отрядов [14].

Отличительной особенностью второго этапа является то, что советское руководство в полной мере осознало роль партизанского движения в оказании помощи Красной Армии. В связи с этим 2 февраля выходит указ об учреждении медали «Партизану Отечественной войны» I и II степени, где Президиум Верховного совета дал точные критерии для получения соответствующих медалей [8]. Так, например в октябре 1942 г. по представлению БШПД Военным Советом Западного фронта были присвоены воинские звания первой группе командиров партизанских бригад и от рядов в количестве 108 человек [9, с. 44].

Во время второго этапа началось проведение крупных стратегических операций против Вермахта. Ключевой из них явилась операция «Рельсовая война», инициированная по решению Ставки Верховного Главнокомандования от 14 июля 1943 года. Её реализация началась в августе 1943 года, и ознаменовало переход к третьему заключительному этапу партизанского движения.

Третий этап приходится на период с августа 1943 по июнь 1944 годов. Это время является пиком развития партизанского движения. Одной из причин этого являлось то, что вражеская армия несёт огромные потери на фронте. Вызвано и тем, что советские партизаны создавали проблемы в тылу, а также неспособностью Вермахта одновременно вести активные боевые действия как на фронте, так и за его пределами. Ещё это связано с наличием проигранных компаний против других стран мира в рамках Второй Мировой войны. Проблемы наблюдались и в кадровом составе войск Германии, где военнослужащие

начинали отказываться от выполнения приказов, активно покидать оккупированные территории и сдаваться в советский плен.

С 19 сентября 1943 года, началась самая крупная в Великой Отечественной войне операция советских партизан под кодовым названием «Концерт», продолжавшаяся полтора месяца. За этот срок партизаны осуществили ряд диверсионных мероприятий на различных логистических путях (железнодорожных, автотранспортных, водных, воздушных и т.д.). Итоги данной операции заключаются в ухудшение пропускной способности армии Вермахта, неспособностью осуществить переброску войск для уничтожения партизанских отрядов, уничтожение логистических узлов, вывод из строя линий связи и различные мероприятия, из-за которых советские партизаны концентрировали внимание немецких солдат на себе.

К концу 1943 г. народные мстители удерживали и контролировали около 60% оккупированной территории республики. Это был своеобразный тыл партизанской армии. Здесь располагались базы, склады, госпитали, аэродромы. Под охраной партизан находилась значительная часть населения Беларуси [10, с. 12]. В этот период партизанское движение приобрело наиболее выраженный патриотический характер, что отличает его от предыдущих этапов. Массовый народный патриотизм стал ключевым фактором, проявившимся в добровольном вступлении местных жителей в партизанские отряды, активной поддержке населением деятельности народных мстителей и осознанном участии в сопротивлении силам Германии. Такой высокий патриотизм среди населения был связан с успехами Красной Армии при наступлении на территорию Беларуси и приближением долгожданного освобождения. В сентябре успешно освобождён первый населённый пункт – Комарин, а в ноябре 1943 года первый районный центр – Гомель. Все эти факторы обусловили рост патриотизма местного населения, что способствовало большей инициативности к вступлению в ряды «народных мстителей». В этот хронологический период карательные операции приобретают крупномасштабный характер. Среди таких можно выделить «Баклан» [6, с. 478], «Весенний праздник», «Ливень» [2, с. 347], что проходили одновременно в нескольких районах.

Уникальностью данного периода может выступать то, что кроме присвоения наград за выдающиеся заслуги среди партизан, они стали активно вливаться в ряды Красной Армии. На момент освобождения территории Беларуси от захватчиков, в рядах партизан насчитывалось 373 тысячи 942 человека, из которых 194 708 соединились с частями Красной Армии [1]. Из этого можно прийти к заключению, что партизанское движение носило крупномасштабный характер. Оно смогло развиться от стихийного периода, когда каждый преследовал свои цели до организованной боевой силы, что помогало Красной Армии. В ряды «народных мстителей» активно вступало местное население, которое не было согласно мириться с политикой оккупационных властей, а сами партизаны в заключительный период войны активно вливались в ряды Красной Армии. Благодаря знаниям, полученным за период ведения подпольной борьбы в тылу врага, партизаны внесли существенный вклад в разгром врага, а процесс освобождения территории Беларуси был значительно ускорен благодаря полученным сведениям от партизан.

За время партизанской борьбы были применены различные методы действий в тылу врага. Основная задача заключалась в нарушении логистического обеспечения противника на железнодорожных путях. Основным методом оставался подрыв рельс, который массово использовался в ходе рельсовой войны. Происходило также минирование составов. Во время его выполнения партизаны устанавливали взрывные устройства в подвижном составе для уничтожения эшелонов с техникой и живой силой противника. Присутствовало также и разрушение мостов, где главная цель заключалась в уничтожении ключевых объектов инфраструктуры для долгосрочного нарушения работы транспортных коммуникаций, а также происходили частые нападения на охрану.

В заключении стоит отметить, что партизанское движение развивалось поэтапно, демонстрируя три основных этапа, каждый из которых имел свои уникальные черты и внёс значительный вклад в общую борьбу против оккупантов.

Первый этап приходится на июнь 1941 - сентябрь 1942 годов и представляет из себя стихийное возникновение и развитие партизанского движения. Несмотря на быстрое распространение сопротивления во всех регионах оккупированной Беларуси, оно характеризовалось разрозненностью действий, отсутствием единого руководства и слабой связью между отрядами. Партизанские формирования были немногочисленны, слабо вооружены и не могли существенно влиять на планы Вермахта, из-за чего ограничивались лишь малой диверсионной и разведывательной деятельностью. Стоит отметить, что почти сразу же возникают партизанские отряды, которые начинают оказывать сопротивления врагу. Ключевым итогом стало создание советским руководством центральный штаб и белорусский штаб партизанского движения (30 мая 1942 и 9 сентября 1942 года соответственно). Данные события положило конец дезорганизации и заложило основу для превращения разрозненных отрядов в единую силу с общими целями и поставленными задачами.

Второй этап партизанского движения пришёлся на период с сентября 1942 по август 1943 годов. Этот отрезок времени ознаменовался качественным ростом и переходом к чётким задачами под руководством БШПД. Партизанское движение приобрело массовый характер, что выразилось в создании обшир-

ных партизанских зон, где предпринимались попытки восстановления советской власти. Возросшая мощь и координированные действия «народных мстителей» начали оказывать серьёзное влияние на тыл врага, что вызвало ответную реакцию в виде многочисленных крупных карательных операций. Важным признаком развития партизанского движения стало учреждение государственных наград и присвоение воинских званий командирам. Этап завершился началом проведения крупных операций советских партизан, таких как «Рельсовая война» и другие.

Период с августа 1943 по июнь 1944 годов или же третий этап развития партизанского движения выделяется как самый масштабный период в истории партизанского движения на территории Беларуси в годы войны. Оно достигло своего пика, а под контролем партизан было 60% оккупированной территории республики. Действия отрядов были скоординированы с регулярными частями Красной Армии, а патриотизм населения достиг высшей точки. В этот отрезок времени партизанские отряды оказали существенную помощь Красной Армии, когда она начала продвигаться на запад Беларуси. На фоне прихода Красной Армии возрос и патриотизм граждан, которые вступали в отряды для того, чтобы внести собственный вклад в победу над врагом. Во время заключительного этапа партизаны активно влиались в ряды Красной Армии, что положительно сказывалось в разгроме врага.

Каждый из этих этапов не только отражал развитие разных форм и методов партизанской борьбы, но и демонстрировал рост её масштабов и стратегической значимости в общем ходе Великой Отечественной войны.

На постепенное изменение и совершенствование организации партизан, а также тактики их борьбы оказывали влияние различные факторы, отличающиеся в зависимости от периода. К таковым можно отнести политику советского руководства в отношении партизанского движения, положение дел на фронте, восприятие партизан и их деятельности местным населением и др. Всё это привело к тому, что сопротивление оккупантам на территории Беларуси превратилось в хорошо организованную систему, способную оказывать существенное влияние на происходящие события. Эта сила стала способна не только наносить значительный урон коммуникациям и живой силе Вермахта, но и контролировать обширные территории, проводя мероприятия по восстановлению советской власти и оказывая существенное влияние на ход боевых действий на Восточном фронте в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. База данных «Партизаны Беларусь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by>. – Дата доступа: 10.04.2025.
2. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Брестская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др] Минск-Москва, 2022. – 483 с.
3. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Витебская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2020. – 930 с.
4. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гомельская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др] Минск-Москва, 2021. – 574 с.
5. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Гродненская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2021. – 267 с.
6. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Минская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2022. – 783 с.
7. Без срока давности. Беларусь: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на территории БССР в годы Великой Отечественной войны. Могилёвская область. Сборник архивных документов и материалов / сост.: А.Р. Дюков, В.Д. Селеменев (рук.) [и др.] Минск-Москва, 2021. – 519 с.
8. Об учреждении медали «Партизану Отечественной войны» I и II степени (Указ от 2 февраля 1943 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/13122>. – Дата доступа: 29.04.2025.

9. Павлова, Е. Я. Личный состав партизанских формирований Беларуси в годы Великой Отечественной войны: (1941-1944 гг.) : источники и методы анализа : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.09 : 00.00.2003 / Е. Я. Павлова ; Белорус. гос. ун-т. Мин., 2003. – 181 с.
10. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): Краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / Манаенков А.Л., Горелик Е.П., Маркова А.Ф. – Минск, 1983. С. 765.
11. Пономаренко, К. П. Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков. 1941–1944 / К. П. Пономаренко. – М.: Наука, 1986. – 438 с.
12. Постановление Государственного Комитета Обороны СССР «Вопросы партизанского движения». 30 мая 1942 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/310198>. – Дата доступа: 23.04.2025.
13. Постановление ГКО СССР № 2285 о создании Белорусского штаба партизанского движения. 9 сентября 1942 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/300508>. – Дата доступа: 23.04.2025.
14. Сайт Axis History. Waffen-Grenadier-Division der SS [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.webcitation.org/6D7AMwkyx?url=http://www.axishistory.com/index.php?id=766>. – Дата доступа: 30.04.2025.